

将非遗传承与兴趣培训相结合 合阳县奏响多彩校外非遗传承最强音

文化兴则国家兴,文化强则民族强。合阳县青少年校外活动中心非常重视优秀传统文化的弘扬与传承,结合“强国有我”教育活动,创新非遗传承新路径,奏响非遗传承最强音。

记者 杨月锋 通讯员 王岁丽 文/图

推动非遗文化与兴趣特长相结合

合阳县青少年校外活动中心将非遗传承与兴趣培训相结合,通过“非遗传承人+专业教师”形式开展系列青少年非遗文化传承公益活动,弘扬中华优秀传统文化,做实立德树人。10月21日,“非遗文化之刺绣进课堂”活动在活动中心举办。洽川玉绣公司一行4人为动漫彩铅专业学员讲授有关刺绣的文化与历史传承。

这样的活动已成为合阳县青少年校外活动中心每学期常态化开展的一项重要教学活动,还有提线木偶、剪纸、面花、葫芦绘画、戏曲等多种多样非遗活动走进课堂,让孩子们了解非遗传统文化,体验非遗文化之美,感受非遗文化的独特魅力,提升青少年文化自信,激发他们传承和弘扬优秀传统文化的内生热情。

重视非遗文化与教师培训相结合

为引导各专业更好地开展非遗文化教育活动,实现非遗文化在青少年一代身上更好的继承和发展,合阳县青少年校外活动中心定期邀请非遗传承人在全体教师间开展刺绣、葫芦烙画等相关培训活动,推动中华优秀传统文化的传承和发展。

11月8日,合阳县青少年校外活动中心特邀省级非物质文化遗产代表性传承人刘琴肖对全体教师进行了面花技艺培训。刘琴肖带领全体教师一起



学习面花文化、面花基本技能,探讨指导青少年儿童面花的方法和课程,引导教师积极打造非遗文化特色课堂,让青少年感受传统文化,并提升对传统文化的自豪感和认同感,进一步培养具有坚定文化自信和自信的新时代好少年。

注重非遗文化与教育实践相结合

为唤起孩子们对非遗文化的关注,合阳县青少年校外活动中心精心设计了以12生肖、京剧脸谱、二十四节气为内容的传统文化教育长廊,浸润无声,使学员受到熏陶和启迪;组织孩子们开展非遗实践活动,给青少

年提供学习中国传统文化的优质资源,如走进华州国际皮影艺术馆,观看“华州老腔”,学习皮影的染色,参与制作属于自己的小皮影。这样的实践活动涵盖了十余种非遗项目的展示、体验,带领学员近距离接触非遗、爱上非遗,让优秀传统文化的种子在学员心中生根发芽。

多彩非遗,薪火相传。近年来,合阳县青少年校外活动中心多形式常态化的非遗活动覆盖全县近1万余名青少年儿童,让传统文化在多彩校外绽放新的光彩,为广大青少年的成长和发展注入更多的文化底蕴和自信!

铜川市印台区“移动果园”开启科技兴农新模式

■记者 严利君 通讯员 李庆华

从空中俯瞰,这里果树苗木葱郁,绿色成为村庄的主色调,产业大棚点缀其中,绘制成一幅乡村振兴的美丽画卷。这里便是印台区印台街道崖尧村。

曾是贫困村的崖尧村,近年来坚持以产业发展为核心,采取“龙头企业+党支部+合作社+农户”的模式,盘活村集体经济,将乡村建设与发展特色产业相结合,持续推进产业融合新模式,实施移动大棚栽植产业,助力发展美丽乡村,助推产业发展提质增效,迈上了具有崖尧特色的振兴路。

崖尧村积极探索可移动大棚模

式,改变以往传统苹果产业种植,实施生态移动大棚果园,由村集体经济统一经营,采用立体种植理念,充分利用空间,让一棵棵果树转变“栖息地”,从大田里全部被整齐地移栽到由无纺布特制的“盆子”里。

相比传统果业种植,崖尧村的“移动果园”完美避开了过去“靠天吃饭”的情形。崖尧村按照不同树种的生长特性,在不同时节将树分别“搬”进大棚,外面空地可种植应季农作物,大棚内可种植反季节果蔬,一年多茬轮番种植,实现“一地多用”,利用果树矮化密植栽培、果树基质栽培技术、水肥一体化滴灌等先进现代农业技术,不仅能有效防

止冻害、冰雹、飞禽等自然灾害,还节约了人工成本,提升了果品质量和产量,实现经济收益最大化。

目前“移动果园”种植吊干杏、樱桃、优质苹果共计1000棵,预计2024年实现挂果。按照目前市场行情,预估年产值20万元,增加务工收入8000元,助力群众增收致富。

如今的崖尧村,坚持科技兴农、科技种植新理念,在特色产业上持续发力,在集体经济发展上全面开花,依托苏陕协作项目资金支持,运用现代农业技术,大力发展种植业和养殖业,真正走出现代综合农业科技产业的新路子。

资讯

宜君县落实创业担保贷款政策 激发群众就业创业活力

阳光讯(记者 严利君 通讯员 王侠)为进一步加强稳就业举措,更好地发挥创业担保贷款贴息资金引导作用,全力支持重点群体就业创业,让创业者了解相关政策,帮助有需要的创业者申请贷款,宜君县就业促进中心积极开展创业担保贷款惠民政策宣传活动。

自活动开展以来,宜君县通过发放宣传手册、张贴宣传标语、电子显示屏播放视频等多种方式不断扩大创业担保贷款宣传。此次宣传活动为居民及个体工商户发放宣传材料千余份,宣传过程中,工作人员向居民及个体户详细讲解了申请创业担保贷款的办理手续,其中包括申请对象、额度、期限、贴息及需要提交的相关材料等。

此次宣传活动,提高了居民对创业担保贷款政策的知晓率,带动了居民创业致富的激情。截至目前,宜君县就业促进中心已发放5070万元担保贷款,增加了群众积极创业的信心,充分发挥了创业带动就业的倍增效应。

合阳县住建局雪中迅速行动 确保市民安全出行



阳光讯(记者 杨月锋 通讯员 张杰文/图)12月10日晚突降大雪后,合阳县住建局党委书记、局长带领相关人员,现场查看,现场安排,启动应急处置方案,组织党员干部职工,对城区各包联路段、物管小区进行了积雪清扫,确保城区道路和小区均畅通。

为了大雪后市民安全出行,合阳县住建局组织100余名干部职工,动用挖掘机、垃圾清运车等20余辆车,分类分组,对凤凰北路、九龙大道等城区环城道路,以及凤凰西街、太姒路、土地路等9条包联路段进行积雪清扫;对73个物管小区统一部署,制定清雪方案,组织各小区800余人次进行清雪,并即清即运。同时,合阳县住建局对全县各建筑工地防雪防冻、防寒抗冻物质、冬季安全隐患等情况进行全面排查,确保工地人员的保暖及日常生活设施的保障。